

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva  
 Negyedévre . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona  
 —  
 Vidékre postán küldve  
 Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
 évre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

Megjelen minden nap,  
 hétfő és ünnepnapon  
 kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
 hivatal:

Budai-nagy-útsza 151. sz.  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

### A tizenkettedik óra.

A Fejérváry-kormány beadta lemondását. Ő felsége nem fogadta el a kormány programját, tehát nem volt mit tenni, demisszionálni kellett. Fejérváry Géza báró azonban mégis bírja a felség bizalmát, mert az ügyek további vezetésére megbízatást kapott. A kormányelnök nem távozik helyéről mindaddig, amíg alkotmányos kabinet nem alakul. Talán senki sem gondol arra az eddig történetek után, hogy a Fejérváry kabinet helyét egy másik inparlamentáris kormány foglalná el. Ennek semmi elfogadható célja nem volna, sőt komoly értelmet sem lehetne egy ilyen kabinetváltozásnak tulajdonítani.

A helyzet tehát akkor változhatik csupán, ha a parlamenti többség kabinetalakításra vállalkozik.

Ime ütött a tizenkettedik óra. A koalíciónak kormányprogramot kell adni, kabinetalakításra kell vállalkozni. Ha átveszi a kormányzást, ha van bátorsága vállalkozni az ország törvényes és alkotmányos vezetésére, akkor most nem szabad, nem lehet kitérnie a helyzet elől, mely egyenesen megköveteli, hogy a koalíció fejezze be, amit megkezdett. Ha nem csupán ellentállásra szövetkeztek az pártok, hanem aktív szereplésre is, — most itt az idő a cselekvésre, tessék cselekedni.

E pillanatban mi sem tudjuk, valószínűleg maga a koalíció sem tudja, vajjon szabad-e, kelle még mindent feláldozni a vezényszóért. Am a legközelebbi napok eseményei, talán vilá-

gosságot fognak deríteni erre a kérdésre is. Most fog kiderülni az, hogy a pártok szövetsége csak negatív szereplésre volt alkalmas. Most fog kiderülni, hogy az agyonzaklatott szabadelpvüparti egység megóvása hazafias cselekedet volt, mert ime ezen leköpdösött és hazaárulással rágalmozott pártférfiak józan megfontolása és nyugodt együttmaradása nélkül a parlamentarizmust többé helyreállítani sem lehetett volna.

Kétségtelen dolog, hogy az alkotmányos rend helyreállítása végett alkalmas paktumot szervezni most még nehezebb feladat, mint bármikor volt; de tagadhatatlan az is, hogy az alkotmányos rend helyreállításának szüksége soha parancsolóbb módon föl nem lépett, mint e pillanatban.

Ha a pártokban egyéni indulatok és alárendelt, kicsinyes kérdések nem dominálnának; ha a koalíciót nem a személyek fogalomtétele, hanem az elvek szigorú összefüggése és szoros kapcsolata fűzné össze, akkor könnyű volna a szövetkezett pártok kormányra jutása és nem kellene hozzá a szabadelpvüpart segítő keze. Am a koalíciót alkotó pártelemek egy kormányprogramban megegyezni képtelenek, mert hiszen, még ha a korona a vezényszó engedményt megadni is, — a választási reform, a vámterületi kérdések, a népiskolai törvények és sok más kérdések, három-négy táborra osztják a koalíciót, mely így nem alkothatna többé a saját kebeléből alakuló kormánynak sem parlamenti többséget.

Kossuth, vagy Andrássy nem számíthat parlamenti többségre, hacsak

a szabadelpvüpart nem támogatja. Pedig most már — hacsak azt nem akarják, hogy a Fejérváry kabinet évekig is ügyvezető maradjon — vállalkozniok kellene.

Ők azok, akik a Fejérváry programját elítélik. Nekik kell megmutatni, hogy ezen program nélkül is helyre lehet állítani Magyarországon az alkotmányos rendet. Ha a király engedni hajlandó nekik a vezényszó kérdésében, az kétségtelenül nagy győzelmet jelent, ha azonban e kérdésben megmarad eddigi álláspontjánál, a koalíció vezeterei akkor is kénytelenek most már kormányalakításra vállalkozni, mert ha nem vállalkoznak, akkor a korona lesz kénytelen visszatérni a Fejérváry által ajánlott program megfontolására, ezt pedig a vezérlő bizottságban éppenséggel nem óhajtják.

Egyébként úgy véljük, hogy az a beszéd, melyet Fejérváry Géza báró a képviselőház mai ülésén fog elmondani, nagyon érdekes és nagyon tanulságos lesz, mert ebből fog kitünni sok minden, ami eddig a nyilvánosság előtt el volt zárva. Ebből fog kitünni az is, hogy a kormányprogramban lehet-e helye az általános és titkos választási jognak, az önálló vámterületnek és a tisztviselők fizetésrendezésén kívül mindazon gazdasági kérdéseknek, melyek felé reménykedve néz a nemzet.

Hogy ezekkel a kérdésekkel és különösen a választási reformkérdéssel most már az alkotmányos és parlamenti kormányának nehéz birkozása lesz, az kétségtelen. Vajjon akad-e bátor férfit, aki szembe mer nézni azokkal

## TÁRCA.

### A gyermek.

Irta: C. Castelnovo.

(Folyt. és vége.)

Egy nyáron Leati Giorgio három hónapra hazajött, hogy a tisztvi vizsgára elkészüljön. Viszontlatta Máriát, ki még mindig ugyanaz, mindig a „gyermek” volt; de Máriánál meglátta Tildát, ki olyan egészen más volt, mint akkor, amikor utoljára látta. Máriát, mint azelőtt, most is tegezte: Tildával szemben már nem merte ezt és hebegve kérdezte: „Hogy van?” Valójában pedig azt szeretete volna mondani: „Milyen csodásan szép lett!” De ha nem is mondta szóval, elárulta a tekintete és a leány megértette ezt a beszédet és elpirult. Giorgio leült Mária mellé, hogy magához térjen a nyert benyomás után, a kezébe vette gyeuge kezecskáját és ezerféle apró történettel mulattatta.

— Jer gyakran! — szölt Mária, amikor elment.

El is jött minden délután és késő estig maradt.

— Köszönöm, Giorgio — szölt Rinucci — szegény Máriám olyan szívesen lát.

Giorgio lesütötte a szemét, érezte, hogy ezt a köszönetet nem érdemli. Nem Mária miatt jött ő, hanem Tildáért. Nem is akart ő odamenni, de egy hatalom, mely az övénel erősebb volt, készítette lepteit oda, ahol tudta, hogy várnak rá. Sohasem hangzott el a szerelemnek egyetlen szava közte és Tilda közt, csak a szemök találkozott gyakran s a kezők simult egymásba titkos szorítással. Hogy elámitásák önmagukat, ilyenkor megkettőztették gondosságukat Mária körül, ki még a rendesnél is gyöngébb, törekenyebb volt. Szép történeteket mondtak el neki, párnákat toltak a feje alá, amikor le akart feküdni.

Egy este együtt ültek mind a hárman a legszebb holdfényben az erkélyen, egyszerre Mária fájni kezdett és be akart menni. Bevezették a szobába, segítettek neki, hogy a pamlagra feküdjék és betakarták. A hold éppen sápadt arcára sütött és lehunyta szemét.

— Nincs nagyon világos idebenn? — kérdezték.

— Nem!

— Nem aludnál?

— Mem, jól vagyok így nagyon; csak beszélgetsek, én hallgatom.

Azért mégis úgy látszott, mintha mindjárt elaludt volna. Nagyon meleg nap volt és Tilda lábujjhegyen osont az erkélyre, egy perere Giorgio is követte... Egyikük sem vette észre, hogy Mária is felemelkedett halkán. Hirtelen átható kiáltást hallatott és összerogyott, látta, amint azok ketten csókolódtak.

Nem halt meg mindjárt, csak másnap az apja karjaiban és utolsó szavai ezek voltak: „Csak te szeretted... Csupán te.”

Amikor a picinyke holttestét betették a picike koporsóba, Rinucci Alberto zokogva borult rá. Oh, mért nem pihenhetett ő is mellette? Az élete most már fel van múlva.

Amikor a gyászmenet elhaladt, valaki megkérdezte: „Kit temetnek?”

— Rinucci Alberto kis leányát! — felelt egy másik.

Tizennyolc éves volt a kis leány!

a kormányzási feladatokkal, melyek munkára várnak s melyek előtt most is ott settenkedik a mindenekért felelős obstrukció réme.

## Politikai hírek.

\* **A képviselőház ülése.** Már a kora reggeli órákban meglátszott a főváros külső képén, hogy szenzációs eseményeket ígérő nap virradt fel.

A szociálisták beváltották az ígéretüket. Olyan óriási embertömeget vonultattak föl a parlament épülete elé, amelyet Budapest együtt még sohasem látott. A gyülekező helyeken, a Ferenc-, Rákóczi-, Hunyady-, Almásy- és Pálffy-tereken már reggel 7 órakor gyülekeztek a tüntető felvonulás résztvevői. Nyolcadfél órára az összes terek megteltek, amire megadták a jelt az indulásra. Zárt négyes sorokban, piros zászlók és ezerféle feliratu táblák alatt majdnem ugyanegy időben indultak mindenhonnan.

A képviselők kilenc órakor kezdtek érkezni. De még előbb megjöttek Tóth János és Justh Gyula, az elnök. A miniszterek közül Kristóffy volt az első.

Nyolc óra felé már megjelent a nagy kapuk előtt az első deputáció. Mezőfi Vilmos vezette az újjászervezett szociáldemokraták küldöttségét, melyben ott volt Achim András szociálista képviselő is.

A szónok Mezőfi volt, aztán Justh Gyula beszélt:

— A kérvényt átveszem és rendeltetési helyére juttatom. Én mint elnök nem nyilvánítom véleményemet, mert az elnöknek pártatlannak kell maradnia. Azonban a választási reformra vonatkozó véleményemet mindenki ismerheti . . .

Háromnegyed kilenc érkezett az második küldöttség. A nemzetközi szociáldemokratákat Vészi József vezette a képviselőház elnöke elé. Bemutatta a küldöttséget s kérte az elnököt, vegye át a kérvényüket s hallgassa meg a szónokukat: Garami Ernőt.

Justh Gyula elnök a következőket válaszolta:

— Elnöki kötelességemnek megfelelően átveszem Vészi József képviselő ur kezéből az önök kérvényét s be fogom mutatni a képviselőháznak, mely határozni van hivatva fölötte. Jól mondta szónokuk, állásomnál fogva korlátolt vagyok a nyilatkozásban, bárha az én nézetem ismeretes, de én semmiféle ígéretet nem tehetek a Ház nevében s a Ház határozatának szavammal nem prejudikálhatok. Amily bizalommal jöttek ide, éppoly bizalommal várják is be a választ. Erősen hiszem, hogy a képviselőház bölcsesége meg fogja találni az utat, mely a közmegelegedésre vezet.

Ez a küldöttség is esenden, rendben távozott a Házból.

A képviselőház ülése feltizenegykor nyílt meg. Az ellenzéki vezérek zajos éljenzés, a kormány pedig gunyos kiáltások között bevonul. Az elnök az ülést megnyitván, felolvastatja a királyi kéziratot, mely az országgyűlést október 10 ig elnapolja.

Kossuth szól hozzá először. Határozati javaslatot nyújt be, melyben az or-

szággyűlés tiltakozik a törvénytelen elnapolás ellen.

Utána Tisza jelenti ki, hogy a királyi kézirat felolvasása után nem lehet — szerinte — beszélni. Fejérváry az ellen tiltakozik, hogy Kossuth a királyi leirattal szemben tiltakozást jelent be. Ez ellenkezik a nemzet hagyományos lojalitásával.

Apponyi hosszabb közjogi érvelése s Fejérváry és Tisza hozzászólalásai után a kormány és a szabadelpártpárt kivonul. A további vitában Mezőfi (szociálista) határozati javaslatot nyújt be, melyben kimondatni kéri, hogy a Ház üléseit tovább folytatja.

A Ház Kossuth Ferenc javaslatát egyhangulag elfogadta. Mezőfi Vilmos javaslata elesett. A javaslatot átküldik a főrendiházhoz.

Az elnök megállapítja a legközelebbi ülés napirendjét. S a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért.

## SZINHÁZ.

\*\* Bihary Ákos, a városi színház igazgatója, tegnap óta városunkban időzik.

\*\* Szerződötések Csokáné Almásy Juliát és Ebergényinét, a kecskeméti színház volt tagjait Makó Lajos szerdötette. Makó november 1-ig marad mostani állomáshelyén, M.-Szigeten. Ekkor veszi át t. i. a szegedi színház vezetését.

## Világ folyása.

\*\* A kaukázusi pusztulás. A Kaukázusban nagy a veszedelem. Tiflis környékén a tatárok, akikhez kurdok csatlakoztak, megtámadták a katonaságot. Egy tüzerűteg rommá lövöldözött egy házat, amelyben tatárok voltak. Egyetlenegy sem menekült meg. A forradalmi párt proklamációt boesájtott ki, amelyben azzal fenyegetőzött, hogy felrobbantja azokat a gyárakat, amelyekben megkezdik a munkát.

\*\* Komura családja. A bécsi japán követség megeafolja a római Tribuna ama hírét, amely arról szólott, hogy Tokióban a zavargások idején a lázadók megölték Komura családját.

## Hírek az országból.

= A fogyasztók szervezkedése a drágaság ellen. Kézdivásárhelyen a napokban népes értekezlet volt Elekes Béla kir. ítélőtáblai bíró kezdesére, amelyen elhatározták, hogy az élelmicikkek ellen sulyozására nagyszabásu fogyasztási szövetséget alakítanak. Az előkészítő munkák végzésére bizottságot küldtek ki.

= A katonák oldalfegyvere. Zsombor Géza sopronvárosi törvényhatósági bizottsági tag indítványt nyújtott be Sopron városához. Az indítvány a következő:

„Mondja ki a közgyűlés, miszerint a képviselőházhöz kérvényt intéz az iránt, hogy a katonaság szolgálatonkívül a fegyverhordás tiltassék el. Az ország összes törvényhatóságai hivassanak föl ezen fölirot támogatására.”

Az indítványtevő a kassai esetre utal és külföldi példákra hivatkozva igyekezik bebizonyítani, hogy míg egyrészt a békes polgárokra veszedelmet rejt magában, ha a szolgálatot nem teljesítő katonák oldalfegyverrel járnak, másrészt az oldalfegyver viselésének melőzése a katonaság tekintélyét nem csorbitja.

Sopron közgyűlése még e hónapban foglalkozik majd az indítvánnyal s ha elfogadja, akkor ez a nevezetes kérdés valószínűleg nem kerül le egyhamar a napirendről.

## NAPI HIREK.

### Ernyős öröm-levél.

Ilyen különös című irást hozott a ma reggeli posta szerkesztőségünkbe. Az aláírás szerint „amerikai kivándorló” írta. Nem bírtunk ugyan Amerika s a t. beküldő kifakadásai között semmi összefüggést találni, de mivel a levélben foglaltak az alapot saját utanjárásunk szerint sem nélkülözik, tájékozással közöljük a levélből az alábbiakat:

A Körösi-utca elején, arra valahot, ahol a Beretvás-szálloda áll, szivvidámitó állapotok vannak. Láttunk családapákat, akik összeütötték bokájukat arra mentükben, akárhányan kállai kettőt lejtegetnek naphosszat, nem is szólva egy uri emberről, aki el nem tudna mozdulni az örömök e Nagykörösi utcai völgyéből a két világért sem. Önök talán nem is tudják, miféle esetről van szó? Megmondom tehát. Három vagy négy egymás melletti üzlet előtt keceses ernyők vannak kifüggesztve, hogy az értékes női kalapokat, érzéki illatu mosusznövényszappanokat és Én Csillag Anna hajkenősesöket megvédjék a nap égető sugaraitól. De ez még eddig a kutyában sem keltene vig hangulatot. Az örömök most jön. Az említett bájos kirakaternyők ugyanis akként vannak elhelyezve, hogy kiálló feszítő-vasaik egy színbe essenek a járókelők fejének magasságával. Ebből azután az a jó eset származik, hogy aki nem ügyel, úgy bele vágja az orrát, a homlokát, vagy a mi éppen tetszik a vasba, hogy arról kántál. Természetes, hogy ily módon igen sok sebesült akad alig pár perc alatt. Következőleg a fentebb mondott családapa, kállai táncos stb. igen jól mutat a tudatlanokon, akik orrvéresen távoznak a feszítővasak győzelmeinek emez áldott színteréről. Az utca sarkon álló rendőr pedig, aki mindig igen szeret okoskodni, ez egy alkalommal szintén leveti a hivatalos komolyságot és a pörüljártak komikus incidense felett habotázókkal tart. Ami igen helyes is. Hisz úgy is folytonos a panasz, hogy a rendőrség már mindenbe beleszó! örüljünk tehát, hogy végre itt egy alkalom, amelyet nem ragad meg a policia.

Mondanunk sem kell, hogy ily jól állván az ügyek, magamnak sines az állapotot mit kifogásolnom. Csak azt az egy kérelmet terjesztem elő, hogy a tisztelt üzlettulajdonosok is sétáljanak már egyszer végig ezen a streckén. Osztózzanak ők is egyéb felebarátaik sorsában. Nem is képzelik, mily jól fog esni nekik egy önfeszítő vastól kapott kupán vágatás. Az ernyőket azonban semmi esetre se emeljék fentebb s minthogy már ugyanis utra keltünk a hűvös ősz felé, amely évnegyed tudvalevőleg a fájdalmas rezignáció és az elmélkedések hivatásos időszak, a rendőrség figyelmét sem hívjuk fel erre az ernyőkérdésre. Mélyedjen magába a rendőrség is, mélyedjenek az üzlettulajdonosok, mélyedjenek a női kalapok, a szappanok, az uri divateikkek mind mind egymásután mélyedjenek magukba, vagy ha az nem tetszik, akkor — a pokolba.

Kecskemét, szeptember 15.

— **A jogakadémia tanévmegnyitője.** A kecskeméti ev. ref. jogakadémia f. hó 17-iki tanévmegnyitő ünnepélye közbejött akadályok miatt nem 10 órakor, — mint lapunkban és a meghívóban is jelezve volt — hanem fél 10-kor veszi kezdetét.

— **Beiratások a puszta iskolákba.** A város puszta iskoláiban is megkezdődik innen-onnan a tanítás. Ujból megindul az apró emberek vándorlása a tanyától bizony nem egyszer jókora távolságra fekvő iskola felé. A beiratásokat a tanács október hó első tíz napjára tűzte ki.

— **Baromfi kiállítás.** A helybeli baromfitenyésztők közül, mint értesülünk számosan készülnek a szatmári baromfi kiállításra. Ma kapjuk a hirt Szatmárról, hogy a baromfi kiállításra a bejelentési határidőt szeptember 20-ig halasztották. A bejelentések mielőbbi beküldése mindamellett kívánatos, hogy a szállítási kedvezményekre vonatkozó nyomtatványok idejekorán megküldhetők legyenek. A kiállítás munkálatai már javában folynak s az eddigi bejelentések után különösen a tyúk, liba- és kacsacsoport irigézik nagyarányúkat. Kár, hogy az éneklő madarak és a házinyulak csoportja iránt nem mutatkozik nagyobb érdeklődés.

— **Az ev. ref. egyháztanács.** Az ev. ref. egyház tanácsa f. hó 17-én vasárnap d. e. 11 órakor, az akadémia évmegegyítő ünnepét követően ülést tart.

— **Az Ujságírók Országos Szervezetéből.** Az Ujságírók Országos Szervezetének küldöttsége esütörtökön, szeptember hó 14-én Justh Gyula képviselőházi elnöknek hazafias feliratot adott át a kassai incidens ügyében. A felirat, amelynek az elnökhöz leendő felterjesztését még az aradi kongresszus határozta el, azt kéri a képviselőháztól, hogy: 1. a katonai büntető törvénykönyv ősi és elavult, rosszul értelmezett lovagiasság és hadifegyelem szellemétől áthatott, zárkózott és egyoldalú rendszerének sürgős reformja érdekében eselkedni és a katonai igazságszolgáltatásnak olyan irányu szabályozása érdekében közrehatni méltóztassék, hogy a hadsereg tagjai által a polgárokkal szemben elkövetett cselekmények megtorlásánál a polgári társadalom tekintetei és a polgári igazságszolgáltatás elvei érvényesíthessenek. 2. Bosits Károly és Sartory Richárd kassai eszászari és királyi 34. gyalogezredbeli hadnagyoknak az általuk elkövetett bűnös cselekedetért leendő példás megbüntetését az illetékes hatóságnál szorgalmazni és a büntetésükről szóló ítélet nyilvánosságra hozatalát követelni méltóztassék.

— **A Royal új helyiségeinek felavatása.** A Kecskeméti Dalárda működő tagjai pénteken este a Royal új nagytermében a pártoló tagok tiszteletére látogatott társasvacsorát rendeztek. Ezzel a banquettel avatták fel egyszersmind a hotel új és díszes hangverseny-termét is.

— **A Gazdasági Egyesületről.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület Kecskeméten az egyesület helyiségében 1905. évi szeptember hó 17. napján délelőtti 10 órakor választmányi ülést tart. Tárgy: 1. Mult ülés jegyzőkönyve. 2. Miniszteri leirat. 3. Vincellér-fogadás. 4. Bor- és szőlőkiállítás elhalasztása. 5. Szakosztályok működése és a jövő munkaprogramm. 6. Tagsági ügyek; folyó ügyek s indítványok.

— **A Polgári-kör** ma d. u. 5 órakor választmányi ülést tartott. Az ülésen kisebb jelentőségű folyó ügyeket intéztek el, továbbá elhatározták, hogy a jövő hó derekán tánemulatságot rendeznek a kör helyiségében.

— **A főreáliskola** végzettjei közül 3 tette le a latin érettségét, 1 Temesvárott, 2 Kecskeméten és jogot nyertek orvosi vagy jogi pályára lépni.

— **Kettős doktorátus.** Dr. Nagy János fogalmazó, a város tisztviselői karának jeles fiatal tagja, ma délelőtti szerzte meg Kolozsvárott az államtudományi mellé a második doktorátust, a jogtudományit.

— **Népesek a kaszárnyák.** A fekete paroli és a honvéd egyenruha paszomántja ismét feltűnik az utcákon, amelyeket benépesített a hazatért hadfiak serege. A nagygyakorlatok fáradalmaiból vígan tértek haza a mi katonáink, különösen azok, akiknek az idei lefuvas meghozta a kaszárnyaélettel való szabadulás óráját is. Régen vártak erre az öreg bakák, de az önkéntesek is, akire most már csak a tisztí vizsga drukka vár, azután ők is visszatérhetnek a „cibil” életbe. Hangos a kaszárnya és mozgalmas a környéke. A száz ablakból kiszól a vig magyar nóta, az öregbaka a cökmökjät pakoltgatja, az önkéntes pedig megkezdí a magolást a hosszú kard érdekében. A kaszárnyákban pedig megkezdí a bucsuzkodás a bajtársaktól, a jó cimboráktól, no meg a zupától, amiközben azonban már nem igen lágyul el a baka szíve.

— **Talált telikabát.** Rothbaum Miksa IV. tized, 185. szám alatti lakos egy téli kabátot adott át a Körösi utca végén állomásozó rendörnek; a kabátot a vasutnál találta. A talált tárgyat a rendörségen őrzik s füzékony gazdája, aki már most téli kabátban jár, ott átveheti kellő igazolás után.

— **Nem fizetik az adót.** Pest vármegye közigazgatási bizottsága tegnap Beniczky Lajos alispán elnöklésével ülést tartott. Bárczy László pénzügyigazgató tudatta, hogy az adók nagyon gyéren folytak be. Egyenes adóban a mult hónap folyamán 168.687 korona 20 fillért fizettek be, másfél millióval kevesebbet, min a mult esztendő augusztus hónapjában. Hadmenetességi díj fejében egy fillér sem folyt be. Borítási és husfogyasztási adóban befizettek 850 307 korona 16 fillért, a csökkenés a mult év augusztus hónapjához képest 34 090 korona 32 fillér. Bélyeg- és jogilleték fejében befolyt 927 348 korona 90 fillér, vagyis 788 352 korona 64 fillérrel kevesebb, mint a mult év hasonló időszakában. A mult hónapban befizetett illeték-egyenérték összege 87 818 korona 71 fillér, a csökkenés több mint százezer korona. Ha már csak egy vármegyénél is ilyen óriási a csökkenés, el lehet képzelni, hogy mennyire rug az egész országban a különbség, amelyet az áldatlan politikai viszonyok az államháztartásban előidézték.

— **Tűz egy vendéglőben.** Tegnap este egy ismert szikrai szőlőbirtokos mulatozott városunk egyik látogatott vendéglő-kertjében. Beszélgetés közben a pipájából, amelyet az öreg ur tudvalevőleg mindig magánál hord, anélkül, hogy bárki is észrevette volna, parázs pattant ki s az abrosznak lefüggő részére esett. Ennek következtében egyszerre csak óriási lángnyelv csapott fel s az egész asztal hirtelen lángborult. Persze óriási felfordulás következett, mindenki felugrált s a nyugalom csak akkor állt helyre, amidőn a vendéglő személyzetének sikerült elfojtani a tüzet.

— **Mezőgazdasági kiállítás Erdélyben.** Az Erdélyi Gazdasági Egyesület a folyó év őszén két helyen rendez mezőgazdasági jellegű kiállításokat. Legnagyobb lesz a nagyenyedi mezőgazdasági termény- és gépkiállítás, melynek rendezésében az Országos Magyar Gazdasági Egyesület s az Alsófehérmegyei Gazdasági Egyesület is résztvesznek s szeptember hó 30-tól október 3-ig fog tartani. Október hó 14-16-án Bánfi Hunyadon nagyarányu gyümölcs- és terménykiállítást rendez az Erdélyi Gazdasági Egyesület. A kiállítás vásárral lesz egybekötve és sikerült iránta a külföld érdeklődését is felkelteni.

— **A bérfizetés napjának megváltoztatása.** A munkások hetibérént rendszerint

szombaton esté szokták kifizetni. Ez az időpont, főleg a vasárnapi munkaszünetről alkotott törvény életbeléptetése óta, kevésbé alkalmasnak bizonyult, a munkás nem, vagy csak hiányosan tudja következő heti szükségletét beszerezni, miután az üzletek szombaton este s az utána következő napon zárva vannak, különben is az esti órák a bevásárlásra kevésbé alkalmasak. Az Országos Iparegyesület munkásügyi szakosztályában már régebben tettek oly indítványt, hogy a hetibérek kifizetését szombatról a hétnék egyik más hétköznapjára keli áthelyezni. Az egyesület elhatározta, hogy kikéri az összes ipartestületek és ipari szakegyesületek véleményét. Az Országos Iparegyesülethez már eddig is igen sok vélemény érkezett be, melyek közül a legtöbb úgy szól, hogy a bérfizetés napjának maradjon meg a szombat, de a kifizetés óráját kell előbbre tenni. A beérkezett véleményekkel az Országos Iparegyesület az ősz folyamán fog foglalkozni. — Kíváncsiak lennénk a kecskeméti illetékes körök véleményére is.

— **Köröznek egy lovat.** Schwarz Mór kiskörösi lakos páhii tanyájáról elszökött a napokban egy darab 4 éves, sárgaszőrű, keselábú kanca. A kiskörösi előjáróság köröző levelére a kecskeméti rendörség is elrendelte a nyomozást.

— **A viharágyuzás megszüntetése.** Három-négy esztendővel ezelőtt nagy apparátussal fogtak hozzá a gazdák, hogy viharágyukkal óvják meg a jégverés ellen a szőlőket. Most aztán kiderült, hogy mindez haszontalan költsékezés volt, mert a viharágyuzás nem ér semmit. Kiderült pedig ez a földmivélsügyi miniszternek az Aradmegyében levő esálai és barackai állami szőlőtelepek igazgatóságához intézett rendeletéből, amelylyel a miniszter utasította az igazgatóságot, hogy egyszersmindenkorra szüntesse be a viharágyuzást úgy a esálai, mint a barackai szőlőtelepen. A rendelet indokolása meglepő dolgot árul el. Nem mond kevesebbet a földmivélsügyi miniszter, minthogy a viharágyuzás, amely kétezer korona áru löport emésztett fel évenként, teljesen fölösleges volt, mert semmiféle haszonnal nem járt s maga ez a körülmény teszi szükségessé a viharágyuzás megszüntetését. — Kíváncsiak vagyunk rá, hogy mit szólnak mindezekhez szakértőink, meg a viharágyuzás sok és nagy apostolai.

— **Piaci árjegyzék** 1905. évi szept. hó 15-ik napján. Tisztabuzs 14.40—15.40. Kévszer 12.60—13.20. Rozs 11.40—11.80. Árpa 12.40—13.00. Zab 12.40—13.20. Tengeri kecskeméti 18.00—18.40. Tengeri bánáti 18.00—18.40. Köles 13.00—14.00. Krumpli 5.00—5.60. Széna 4.80—5.20. Szalma 2.00—2.40. Hizott sertés kilója 1.30—1.38. Szalonna kilója 1.60—1.80.

### Anyakönyvi kivonat.

1905. szeptember 15.

**Születések:** Fazekas Sándor ref., Buzsik Lőrinc rk., Szelei János rk., Balla Ferenc rk., Válik Mihály rk., Krizsák Ferenc rk., Figler Mária ref.

**Halálozások:** Hajagos Kiss Ferenc rk. 3 hónapos, Péli János rk. 19 napos, Szegezdí Ferenc rk. 3 hónapos, Kovács János rk. 66 éves, Hatos Ilona ref. 2 napos, Lukács Erzsébet ref. 6 éves, Héber Márton izr. 70 éves, Szomolai Pál rk. 65 éves.

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

## Szőlőbirtokos urak figyelmébe

ajánlja magát egy zalamegyei róm. kath. vallású, nős, gyermektelen, 28 éves

### szőlőkezelő,

ki összes idejét a szőlőmivvelésben töltötte, szakszerűen érti az ültetéstől kezdve az öreg szőlőig való minden munkát, amit csak kíván a szőlő. Pontosan érti és tudja vezetni, a szőlőmivvelést; — ovatosan tud védekezni a szőlők bármilyen veszedelmei ellen, mivel hosszab ideig kísérleti-telepen volt. Okszerűen érti a borászatot, gyümölcsészetet, földbirtok kezelést, tehenészetet, hizlalást és a könyvvezetést is pontosan érti; mindezekről 6 és fél évi gyakorlata van, melyről hiteltel kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Szíves megkeresést kér az évi fizetés megjelölésével **Orosz István, Czegléd, Angyal-utca 56. szám.** 4063—12—1

6322—1905. tksz. 4061—1—1

### Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Drabant István** és neje szül. **Sárközy Rozália** végrehajthatónak, továbbá a **Lajosmizsei Takarékpénztár, Diószeghy Józsefné** szül. **B. Tóth Magdolna, Batuesik Jánosné** szül. **Gömöri Anna, Kiss Lőrinc József, Farkas János** csatlakozóknak **Batuesik János** elleni 500 kor., 250 kor., 100 kor., 460 kor., 140 kor., 80 kor., 46 kor., 150 kor. és 400 korona és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében:

1. A lajosmizsei 1435. számú telekkönyvi betétben A + 1—4 sorszám alatt felvett jószágtestnek **Batuesik János** nevében álló 1240 korona becsértékű fele része,

2. a lajosmizsei Takarékpénztár kivételével ugyancsak fentebb megnevezett végrehajthatóknak fentebbi, továbbá a kecskeméti Takarékpénztárnak 270 kor. és a kecskeméti Róm. Kath. Egyháznak 16 kor. 22 fillér és jár. iránti követelés kielégítést végett a kecskeméti 8088. sz. telekkönyvi betétben A 1. 1—14. sorszám alatt felvett jószágtestnek **Batuesik János** nevében álló 1605 korona becsértékű fele része, és pedig a 2622/898. tk. számú végzéssel özv. **Batuesik Jánosné** szül. **Baba Tóth Erzsébet** javára bekeblezett özvegyi haszonélvezeti jog terhével, ha ennek terhe mellett a fentebb 1. tétel alatti ingatlanért 500 korona vételár, a 2. tétel alatti ingatlanért pedig 3400 korona vételár ígértetik, ellenvetésben az ingatlanok ezen haszonélvezeti jog terhe nélkül bocsájtandók árverés alá akként, hogy az 1 tétel alatti ingatlan 1905. évi október hó 3. napján d. u. 2 orakor lajosmizse község házában,

a 2. tétel alatti ingatlan másnap vagyis az 1905. évi október hó 4. ikén d. e. 9 orakor a kir. tszék tkvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint lajosmizse község házában és kecskemét város házában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozik a 2. tétel alatti ingatlanra vonatkozólag a Nagyszombati Földhitelintézet vagy meghatalmazottja kivételével tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánat pénzül előre letenni.

Kecskemét, 1905. évi július hó 19. napján, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál. (P. H.)



## Új házikenyér-sütőde a IV-ik tizedben!

Szíves tudomására hozom kecskeméti város mélyen tisztelt közönségének, hogy kecskeméten, IV. tized, Őz-utca 149. számú **Domján Elek úr házában, a Szarvas-utczára nyíló részében**

### új házikenyér-sütődét

rendeztem be. Elvállalok kenyéret sütésre darabonként 4 krajczárjával; és pedig **naponként 3-szor: reggel 8 és fél 11 orakor, délután 2 orakor.**

Sütődémben naponként 3-szor friss, jó, izletes házikenyér kapható. Fehér kenyér kilogrammja 12 kr, barna kenyér 10 krajczár.

Együttal ajánlom kitűnő minőségű **kikindai lisztjeimet a legolcsóbb napi áron.**

Kenyer-sütődémet **f. hó 11-én, hétfőn reggel nyitottam meg.** A kenyérsütést pedig ugyanaz nap reggel 7 orakor kezdem meg

Amidőn a mélyen tisztelt közönség szíves pártfogását kérem, ígérem, hogy törekvésem odairányul, hogy a becses pártfogást kifogástalan tiszta, jó és lelki ismeretes kiszolgálással kiérdemeljem. Vagyok kiváló tisztelettel:

**Vangel Joachim**  
sütőmester.

4044—3—3



## Steiner Mihály törvsz. bejegyzett adás-vételi vállalata.

Egy sarokház koresma helyiségnek alkalmas, 3 utcára nyílik, kuglizó hely, jutányos árért eladó.

Kaszárnya közelében egy ház, amelyben 30 lóra való istálló van, 5 szoba és mellékhelyégek, eladó.

180 kat. hold föld 50 hold kaszálóval jutányos árért eladó.

Több kisebb-nagyobb ház, kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

40—50 hold föld megvételre kerestetik.

Kitűnő homokföld, szőlőnek való, feléből való beültetésre ingyen kiosztatik.

A Katona-telepen, egy 4 holdas föld, fele szőlő igen olcsón eladó.

A vasut mellett nyaralónak való kész szőlő épülettel négyszögölenként, előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

## Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Füzes-téren egy jóforgalmú helyen egy üzlethelyiség, 3 szoba, konyha, pincze és a szükséges mellékhelyiségek, azonnal bérbe kiadó, együttesen vagy külön-külön is. Értekezhetni a tulajdonos **Dudvay Mihály**-lyal a Dréher-féle sörraktárban, Régi-sétatér.

## IFJ. CSIBRA JÁNOS

ANGOL NŐI-SZABÓ

KECSKEMÉT, V. TIZED, Klapka-utca 174. szám.

G. Fekete Mihály úr könyvnyomdájával szemben.

### A hölgyközönség becses figyelmébe ajánlom Női-szabó termemet.

A női szépségnek föltétlen előidézője a női (Chic) csinoság, melyet csak jól szabott ruhákkal és izléses díszítésekkel lehet elérni. De jobban előtérbe kell szorítanunk az ősz beálltával a felöltöket és a csinos Ulezli varrások kabátocskákat, mely már most a divat szigorú és titokzatos zárt ajtaja mögül is kipattant: hogy a legkedveltebb őszi kabát fog lenni. Amelyet kecskeméten csak egyedül nálam lehet megrendelni. Másutt csak raktáron tartják, a mely soha sincs úgy kidolgozva, mint egy rendelt munka, az állása meg se közelítheti azt a kabátot, mely az illetőnek a saját alakjára lesz kipróbálva és megcsinálva. Tehát föltétlen előnyösebb és szükséges a női Chic csinoság érdekében, hogy a felső kabátokat is mérték után rendeljék meg, mert az áránál úgy sincs semmi különbség. Elvállalok szakmámba vágó mindennemű munkát. 4020—50—14

A mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:  
**ifj. Csibra János, angol női-szabó.**

Jó munkás varró leányok és női-szabó segédek és egy tanuló fiú vagy leány felvételnek.

## Kárpitos-üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy kecskeméten, **Nagykőrösi-utca 3-ik szám alatt**

### új kárpitos-üzletet

nyitottunk. Elvállalunk minden, a kárpitos szakba vágó munkákat a legegyszerűbb kiviteltől, a legfinomabb kivitelig; különösen angol munkákat jutányosan és izlésesen készítünk, ugyszintén tapétázást, billiard bevonásokat, valamint régi butorok izléses és csinos bevonását; különösen szíves figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek paplan készítéseinket. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyunk teljes tisztelettel:

**Perczián és Szabó**  
kárpitosok és díszítők.

4039—60—9

Egy jó házból való fiú tanulóul fölvetetik.